

荒山坡地披新绿 绿满信阳美家园



▶“以前这一片都是荒山，现在都种上树了。还能在家门口干活，每天都有收入，政策好啊！”在商城县鄢岗镇双楼村，54岁的彭邦英说每天能挣到100多块钱。

▶目前，信阳正加快国土绿化进度，提高绿化质量，迅速掀起春季造林绿化新高潮，确保3月底前全面完成造林绿化任务。

▶近日，东方今报·猛犸新闻记者走访了淮河两岸、沪陕高速信阳境内的部分乡镇，从信阳的平桥区、浉河区再到罗山县、光山县……驱车行驶在沪陕高速上，一排排、一列列去冬今春新植的幼苗傲然挺立。

□东方今报·猛犸新闻 记者 龚雪/文图



打造人在画中游的靓丽淮河风景线

“淮河两岸每侧500米生态廊道，我们不仅要让它绿起来，还要美起来。”信阳林业和茶产业局局长肖国平说，“生态优先，兼顾景观”，淮河干支流生态廊道建设在规划时就这样要求。

在淮河生态廊道罗山县高店乡泗淮村段，1500亩的生态绿化带已种上20余种苗木。

高店乡党委书记陈波告诉记者，以前这里是沙场林立、行洪不畅，现在种上了从全国6个省分别采购来的海棠、白蜡、银杏、油栗、五月鲜桃、樱桃等苗木。“近几年，这里将建成集旅游、观光、采摘为一体的魅力乡村。”

56岁的“种粮大户”柳学友在息县谯楼街道办事处庞湾村投资了1000余万元，流转了6000余亩土地，种植水杉、银杏、法桐等树木。现在他又多了一个称号“种树大户”。

“我们合作社挖坑、种树都是机械化，既省时又省力。”据柳学友介绍，种树机是儿子柳林研究组装成的，还有起树机、打药机等机械化种树装置。

正在清理机器的村民王世高告诉记者，村里有100多人来这种树，机械化省劲，工钱还按时一天一结。“工资比别的地方开得高，柳学友是个大好人啊，带着我们共同致富。”

“三分种、七分护”。为确保栽植苗木的存活率，息县龙湖街道办事处创新管护形式，运用无纺布将树干包起来。据龙湖街道办事处主任王刚介绍，这种方

式可以使苗木夏季保湿、冬季保暖。

淮滨县张庄乡九里村段的淮河生态廊道也栽植了3000余亩栾树、落羽杉等树种，树下还套种了多种中药材。

潢川县的来龙乡，全乡共已高标准完成淮河、小潢河生态廊道绿化1100亩。

据来龙乡乡长张芝河介绍，乡里有三种优惠政策。一是造林大户投资造林，乡政府给每个造林大户20万元的启动资金和每亩再给予100元的奖补；二是村委和农户合作造林，即由村委会统一购苗，农户负责栽植、管理，收益按五五分成；三是乡政府拿出20个公益性岗位，聘请林业管护员，由乡政府与其签订承包管理合同，统一由乡农发中心管理。

2019年，信阳市各县区加大淮河干流生态修复力度，拟完成淮河干流绿化长度135.4公里，绿化面积6.74万亩。目前，已完成绿化长度95.8公里，完成栽植面积4.76万亩。

“相信在不久的将来，淮河生态廊道必将美不胜收！”肖王镇党委书记肖国亮自信地说。

打造车在林中行的沪陕高速生态廊道

沪陕高速横贯信阳市境内东西195.8公里，是信阳的一条交通大动脉。一年多前，两侧绿化带还常见缺株断档；一年多后，傲然挺立的苗木壮观震撼。

2019年，沪陕高速规划绿化长度166.8公里，坚持两侧各绿化100米的标准，坚持苗木高度必须达3米以上，胸径必须达到5厘米以上。

“我承包了700多亩土地，政府补助4年的土地流转费。种植了大叶女贞、栾树、山楂树等，很看好这个前景，也是为家乡做点贡献吧。”在沪陕高速生态廊道查山造林点，信阳市众艾生态农业有限公司负责人王文举说道。

光山县仙居乡积极响应县委、县政府发出的“我为家乡栽棵树”的号召。陈楼村原有一片废弃的砖窑厂，堆满了垃圾。仙居乡组织各单位在这片200亩的荒地上栽种了数万株银杏、桂花、红枫等苗木，并分别命名“巾帼林”、“卫健林”等。

78岁的老护林员王承在主动掏出200元购买苗木；就连贫困户屈应明都捐资600元；张湾村的张少强在南京做食材生意，听说家乡要植树造林，立即捐了5000棵银杏树，价值近25万元。不到两个月，全乡1592人募捐了120万元和24140棵树。

沪陕高速在商城县鄢岗镇全长总长为12.5公里，其中10.8公里的4000多亩土地开展了造林工作。“按照要求，每500米就要换一种树种植，这样可以有效地防止和遏制病虫害的发生。”该镇党委副书记李峰介绍，此段共种植栾树、紫玉兰、榉树、香樟、桂花等各类苗木30余万株，将打造“三季有花、四季常绿”的美丽乡镇。

信阳“创森”全民参与共建宜居城

绿水青山就是金山银山。2017年年底，信阳市委、市政府吹响了创建国家森林城市的集结号，这也是信阳践行习近平生态文明思想的重要实践。

2018年11月，全省实施国土绿化提速行动暨建设森林河南动员大会召开，发出了提速国土绿化建设森林河南的“动员令”。

2018年入冬以来，信阳市将每年春季一次义务植树活动，改为冬春两次植树活动，动员更多干部群众参与国土绿化。

2018年11月14日、2019年2月28日，河南省人大常委会副主任、信阳市委书记乔新江，信阳市市长尚朝阳两次亲自带领市委、市人大、市政府、市政协、信阳军分区和59个市直部门的干部职工、部队官兵、志愿者来到平桥区肖王镇梁湾村淮河生态廊道开展义务植树活动，助力全市实施国土绿化提速行动、建设森林河南。

据信阳市林草局统计，截至3月8日，全市共完成造林36.88万亩，占全市计划造林面积44.16万亩的83.51%，为市级下达总造林任务的119.04%、省下达总造林任务的136.39%。共计完成土地流转面积27.58万亩，为开展大规模国土绿化提供了用地保障。

其中，生态廊道16.30万亩，农田林网3.33万亩，特色经济林4.83万亩，荒山荒地造林7.75万亩，乡村绿化美化0.76万亩，其他造林3.91万亩。

浉河区完成造林3.58万亩，平桥区完成造林5.00万亩，羊山新区完成造林1881亩，罗山县已完成造林2.92万亩，潢川县已完成造林1.92万亩，息县已完成造林5.01万亩，淮滨县已完成造林4.28万亩，光山县已完成造林5.18万亩，商城县完成造林4.98万亩……

时至今日，植树造林俨然已成为一项全民运动。不论是田间地头，还是河塘堰坝，到处可见植树造林的火热场景，运苗、挖坑、栽树……可以期待，一幅幅“车在林中行，人在画中游”的美丽画卷即将出现在信阳人民的视野中。

